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Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο 
σημαντικότερος εμπορικός εταίρος της 
χώρας μας, μεταξύ των δύο εμπόλεμων 
πλευρών στην Ουκρανία, είναι η Ρωσία. 
Ο όγκος του εμπορίου της χώρας μας με 
την Ρωσία είναι σχεδόν 8πλάσιος εκείνου 
της της Ουκρανίας. Tο 2020, o όγκος του 
εμπορίου (εισαγωγές συν εξαγωγές από 
Ελλάδα) έφτασε τα 3,1 δισ. ευρώ το χρόνο, 
έναντι μόλις 372 εκατ. ευρώ που είναι ο 
όγκος του εμπορίου με την Ουκρανία.

Βεβαίως, το 80% του εμπορίου αγαθών και προϊόντων 
της χώρας μας με τη Ρωσία αφορά στις ενεργειακές 
εισαγωγές της Ελλάδας και συγκεκριμένα το φυσικό 
αέριο και το πετρέλαιο. Αλλά ακόμη και αν εξαιρεθούν 
από το εμπόριο των δύο χωρών τα ενεργειακά προϊόντα, 
η Ρωσία παραμένει σημαντικότερος εταίρος από την 
Ουκρανία. Ο όγκος εμπορίου μεταξύ Ελλάδας και Ρωσίας 
παραμένει σχεδόν διπλάσιος εκείνου της Ουκρανίας.

Ωστόσο, το εμπορικό ισοζύγιο της χώρας με τη 
Ρωσία είναι βαριά ελλειμματικό, είτε με, είτε χωρίς 
τα ενεργειακά προϊόντα. Το α’ εξάμηνο του 2021, το 
εμπορικό ισοζύγιο με τη Ρωσία διαμορφώθηκε σε 

έλλειμμα 1,54 δισ. ευρώ συμπεριλαμβανομένου των 
ενεργειακών προϊόντων, και σε έλλειμμα 208 εκατ. ευρώ 
χωρίς τα ενεργειακά προϊόντα. Από την άλλη πλευρά, οι 
εξαγωγές της χώρας μας σε ενεργειακά προϊόντα είναι 
αμελητέες.

Αντίθετα, το εμπόριο της χώρας με την Ουκρανία, είναι 
οριακά πλεονασματικό για τη χώρα μας. Το 2020 το 
εμπορικό ισοζύγιο ανήλθε σε +14,8 εκατ. ευρώ, με τις 
ελληνικές εξαγωγές να ανέρχονται σε 193,7 εκατ. ευρώ 
και τις ελληνικές εισαγωγές από Ουκρανία σε 178,9 
εκατ. ευρώ. Πάντως, το 2020 δεν είναι ενδεικτική χρονιά 
καθώς, το εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών, επηρεάσθηκε 
από την πανδημία.

Αυτό έγινε ιδιαίτερα εμφανές στο ισοζύγιο υπηρεσιών, 
όπου οι εξαγωγές υπηρεσιών της χώρας μας σχεδόν 
μηδενίσθηκαν το 2020. Για παράδειγμα, οι ελληνικές 
εξαγωγές υπηρεσιών στην Ρωσία (παροχή κυρίως 
τουριστικών υπηρεσιών προς Ρώσους τουρίστες) 
διαμορφώθηκαν σε μόλις 62,2 εκατ. ευρώ, από 1,08 δισ. 
ευρώ το 2019.

Σύμφωνα με το Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών 
Υποθέσεων (ΟΕΥ) της Μόσχας, το 2020 ήρθαν μόλις 26 
χιλ. Ρώσοι τουρίστες, έναντι 583 χιλ. το 2019 και 1,35 εκατ. 
που είχαν έλθει το 2013. Οι Ρώσοι τουρίστες στη χώρα μας 
σταδιακά λιγοστεύουν και από το 6,72% των εισερχόμενων 

Οι εμπορικές σχέσεις Ελλάδος με Ρωσία 
και Ουκρανία
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τουριστών στην Ελλάδα υποχώρησαν σε λιγότερο από 2% 
το 2019 και το 2020 έφτασαν μόλις στο 0,35%.

Εν γένει πάντως, οι οικονομικές και εμπορικές 
συναλλαγές της χώρας με τη Ρωσία, φθίνουν τα 
τελευταία 5-10 χρόνια. Για παράδειγμα, ο όγκος εμπορίου 
αγαθών και προϊόντων από 7,03 δισ. ευρώ το 2013 
μειώθηκε σταδιακά μέχρι το 2020 σε μόλις 3,09 δισ. ευρώ. 
Υποχώρησε δηλαδή περισσότερο από 50%.Το ίδιο συνέβη 
και στις υπηρεσίες, αφού ο όγκος τους υποχώρησε 
σημαντικά. Από 2,33 δισ. ευρώ που ήταν ο όγκος 
εμπορικών υπηρεσιών το 2013 υποχώρησε στο μισό, στο 
1,16 δισ. ευρώτο 2019, ενώ για το 2020 που η πανδημία 
έπληξε τον τουρισμό ανήλθε σε μόλις 111 εκατ. ευρώ.

Σημειώνεται ότι στο εμπόριο υπηρεσιών, η χώρα μας 
ήταν ισχυρά πλεονασματική σε σχέση με την Ρωσία, 
αλλά το πλεονέκτημα αυτό εξανεμίσθηκε το 2020 
κατά την πανδημία. Το πλεόνασμα της χώρας μας στο 
εμπόριο υπηρεσιών από 2,32 δισ. ευρώ το 2013, το 2019 
περιορίσθηκε σε 1,13 δισ. ευρώ και το 2020 περιορίσθηκε 
σε μόλις 12,2 εκατ. ευρώ.

Από την άλλη πλευρά, ο αριθμός των Ουκρανών 
τουριστών που επισκέπτονται τη χώρα μας, έβαινε 
σταθερά αυξανόμενος κατά την τελευταία τριετία 
πριν από την πανδημία. Ειδικότερα, από τους 232 χιλ. 
τουρίστες του 2017 φτάσαμε σε 447χιλ. τουρίστες το 2019 
(αύξηση 70,6% σε σχέση με το 2018 και υπερδιπλασιασμός 
μέσα σε δύο χρόνια) για να μειωθεί το 2020 σε 19 χιλ. 
άτομα, δηλαδή περίπου το 1/22 του 2019. Ωστόσο, σε 
αντίθεση με τον ρωσικό εισερχόμενο τουρισμό, ο 
ουκρανικός τα τελευταία χρόνια ήταν σε σημαντική 
ανάπτυξη.

Εκτός από ενέργεια, η χώρα από τη Ρωσία εισάγει 
αγροτικά προϊόντα (καλαμπόκι, σιτάρι-σμιγάδι), ενώ 
η χώρα μας εξάγει κατά κύριο λόγο ακατέργαστα 
καπνά, σωλήνες από χαλκό, ηλεκτρονικές συσκευές 
ενσύρματης τηλεφωνίας, απορρίμματα χαλκού, χρώματα 
επίχρισης, των οποίων αυτών προϊόντων κ.ά.

Από την Ουκρανία, η χώρα εισάγει κυρίως κουκιά σόγιας, 
σιτάρι, σιδηροκράματα, λάδια ηλιοτροπίου και προϊόντα 
έλασης από σίδηρο. Η χώρα μας εξάγει στην Ουκρανία 
κυρίως λάδια από πετρέλαιο και φρούτα.

Σύμφωνα με το Γραφείο ΟΕΥ του Κιέβου, η χώρα 
εμφανίζει προοπτικές εξαγωγών κυρίως σε προϊόντα 
τροφίμων. Ορισμένες προτάσεις περιλαμβάνουν τα 
είδη ζαχαροπλαστικής και αρτοποιήματα (φρυγανιές, 
παξιμάδια, πίττες για σουβλάκια, γεμιστά μπισκότα, 
γλυκά κουταλιού, μπάρες δημητριακών, μακεδονικός 
χαλβάς), τα γαλακτοκομικά προϊόντα (φέτα, στραγγιστό 
γιαούρτι, με ή χωρίς φρούτα, επιτραπέζια τυριά όχι 
πολύ πικάντικα) και τα φρέσκα και νωπά ψάρια (και 
ιχθυοτροφείου και πιο ακριβά).

Πηγή: Powergame.gr



4

Export News

Θ. Σκυλακάκης: 
“Το εξωτερικό μας 
εμπόριο με την 
Ρωσία δεν είναι 
μεγάλο κομμάτι 
των εισαγωγών-
εξαγωγών”
«Στο ενεργειακό μέρος τα πράγματα 
είναι πολύ σοβαρά, γιατί υπάρχει ένα 
σημαντικό μερίδιο της Ρωσίας, ειδικά στο 
φυσικό αέριο στην Ευρώπη, λιγότερο στο 
πετρέλαιο, καθώς υπάρχουν και άλλες 
πετρελαιοπαραγωγές χώρες που μπορούν 
να καλύψουν την σημαντική προσφορά 
του ρώσικου πετρελαίου. 

Συνεπώς το κλειδί είναι αν ο πόλεμος θα κρατήσει τόσο 
ώστε να έχουμε μείζονες αλλαγές του παγκόσμιου 
ενεργειακού στάτους επί τα χείρω, έκβαση η οποία θα 
χρειαστεί μια συνολικά καινούρια πολιτική και από την 
Ευρώπη» επεσήμανε μιλώντας στο Πρώτο Πρόγραμμα ο 
αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών, αρμόδιος για την 
δημοσιονομική πολιτική Θεόδωρος Σκυλακάκης. «Ελπίζω 
να μην φτάσουμε εκεί γιατί αυτό σημαίνει ότι θα έχει 
προηγηθεί απίστευτη βία εναντίον ανθρώπων γιατί η 
συνέχιση του πολέμου έτσι όπως πηγαίνει περιλαμβάνει 
μόνο την κλιμάκωσή του από ρωσικής πλευράς, δηλαδή 
την πολιορκία πόλεων κατοικημένων με βαρέα όπλα, 
αδιαφορώντας για την ζωή δεκάδων εκατομμυρίων 
ανθρώπων» συνέχισε ο κ. Σκυλακάκης. 

Τα γεγονότα είναι αυτά που θα υπαγορεύσουν το μέλλον, 
σημείωσε ο κ. Σκυλακάκης, καμία ασφαλής πρόβλεψη 
δεν είναι εφικτή, «γιατί οι πόλεμοι πολλές φορές δεν 
πηγαίνουν όπως έχουν προδιαγραφεί ή όπως υποθέτουμε, 
αυτό φαίνεται να συμβαίνει και στην Ουκρανία μέχρι τώρα, 
δεν έχει εξελιχθεί αυτός ο πόλεμος έτσι όπως φανταζόταν 
η μία πλευρά». Σε σχέση με τις επιπτώσεις του πολέμου 
στον τομέα της οικονομίας, ο κ. Σκυλακάκης, επανέλαβε 
ότι το κρίσιμο θέμα είναι τα ενεργειακά. «Τουλάχιστον 
για εμάς αλλά και για την Ευρώπη γενικότερα. Η ρωσική 
οικονομία, με εξαίρεση τα ενεργειακά δεν είναι μια 
οικονομία με μεγάλη παγκόσμια επιρροή, είναι μία μικρή 

οικονομία σε σχέση με τον όγκο των δυτικών οικονομιών. 
Οι δυτικές οικονομίες ξεπερνούν τα 35-40 τρις δολάρια. 
Το ενεργειακό είναι το κρίσιμο μέρος. Τα υπόλοιπα, οι 
εισαγωγές-εξαγωγές σε σχέση με τον συνολικό όγκο των 
δυτικών οικονομιών είναι συγκριτικά μικρές, είναι ωστόσο 
πάρα πολύ μεγάλες για την ρωσική πλευρά, το πλήγμα για 
την Ρωσία θα είναι τεράστιο, αλλά δεν είναι αντίστοιχο για 
την δυτική πλευρά». 

Σχολιάζοντας τις επιβληθείσες ευρωπαϊκές κυρώσεις 
προς την Ρωσία, ο κ. Σκυλακάκης τις περιέγραψε ως ό,τι 
πιο ισχυρό έχει υπάρξει σε οικονομικό επίπεδο στην 
πρόσφατη ιστορία, υπογραμμίζοντας ότι έρχονται σε 
μια εποχή παγκοσμιοποίησης του χρηματοπιστωτικού 
συστήματος, συνεπώς θα έχουν πολύ μεγάλη επίπτωση. 
«Η επιρροή είναι συνάρτηση στο αν θα εφαρμοστεί ή όχι 
στις ενεργειακές πηγές. Η τοποθέτηση της Ευρώπης, 
είναι ορισμένες τράπεζες, όχι όλες, άρα πρέπει να δούμε 
ποιες είναι αυτές. Εκτός των ενεργειακών, το εξωτερικό 
μας εμπόριο με την Ρωσία, είναι αξιόλογο αλλά δεν είναι 
μεγάλο κομμάτι των εισαγωγών-εξαγωγών» ανέφερε ο κ. 
Σκυλακάκης. Στο ερώτημα, πώς αναμένεται να επηρεαστεί 
το κόστος στην ενέργεια από τις τρέχουσες εξελίξεις, 
ο κ. Σκυλακάκης είπε χαρακτηριστικά «αυτή την στιγμή 
η διάρκεια του πολέμου είναι 4 ημέρες. Οι τιμές ακόμη 
στα αποθέματα που έχουμε δεν έχουν επηρεαστεί. Ας 
περιμένουμε να δούμε αν θα υπάρξει μια αποκλιμάκωση. 
Συνολικά αν έχουμε ένα καινούριο περιβάλλον θα έχουμε 
μια καινούρια πολιτική, όχι μόνο ελληνική, και ευρωπαϊκή. 
Ο πρωθυπουργός πρώτα πρώτα ήταν αυτός που το έθεσε 
την Ευρώπη, ότι αν υπάρξει κλιμάκωση θα πρέπει να 
δούμε μια καινούρια ενεργειακή πολιτική». 

Συμπλήρωσε ακόμα, ότι το διμερές εμπόριο Ρωσίας-Κίνας 
και Ρωσίας-Ινδίας είναι πολύ μικρότερο από το συνολικό 
εμπόριο της Ρωσίας και δεν υπάρχει σοβαρό εναλλακτικό 
νόμισμα αυτή την στιγμή για να καταφύγει η Ρωσία για 
διεθνείς συναλλαγές. «Τα νομίσματα στέκονται ψηλά όταν 
υπάρχει εμπιστοσύνη στις χώρες και τους θεσμούς. Αυτό 
είναι ένα πλεονέκτημα της δύσης, ότι έχουν σταθερούς 
θεσμούς γι’ αυτό και έχουν σταθερά νομίσματα» σημείωσε. 
Ερωτηθείς αν θα επηρεαστεί από τις εξελίξεις η παροχή 
του έκτακτου επιδόματος για την ακρίβεια το Πάσχα, ο κ. 
Σκυλακάκης, απάντησε πως αν υπάρχει μεγάλη διάρκεια 
στον πόλεμο θα υπάρχει συνολικά καινούρια πολιτική 
παρεμβάσεων σε κάποιο βαθμό, κυρίως στον ενεργειακό 
τομέα, συνεπώς είναι πολύ νωρίς για οποιαδήποτε 
εκτίμηση.

Πηγή: https://myportal.gr/skylakakis-quot-to-exoter-
iko-mas-emporio-me-tin-rosia-den-einai-megalo-kom-
mati-ton-eisagogon-exagogon-quot/

https://myportal.gr/skylakakis-quot-to-exoteriko-mas-emporio-me-tin-rosia-den-einai-megalo-kommati-ton-eisagogon-exagogon-quot/
https://myportal.gr/skylakakis-quot-to-exoteriko-mas-emporio-me-tin-rosia-den-einai-megalo-kommati-ton-eisagogon-exagogon-quot/
https://myportal.gr/skylakakis-quot-to-exoteriko-mas-emporio-me-tin-rosia-den-einai-megalo-kommati-ton-eisagogon-exagogon-quot/
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Γ. Κωνσταντόπουλος 
(ΣΕΒΕ): Μικρές οι 
ελληνικές εξαγωγές 
σε Ουκρανία και 
Ρωσία
Οι συνολικές εξαγωγές της Ελλάδας 
δεν πλήττονται από τον πόλεμο στην 
Ουκρανία υποστήριξε ο πρόεδρος 
του Συνδέσμου Εξαγωγέων (ΣΕΒΕ), 
Γιώργος Κωνσταντόπουλος, μιλώντας σε 
τηλεοπτική εκπομπή.

«Οι εξαγωγές μας στην Ουκρανία είναι πολύ μικρές και 
στη Ρωσία ακόμη πιο μικρές», σημείωσε ο πρόεδρος 
του ΣΕΒΕ.

Ειδικά για τη Ρωσία, ο κ. Κωνσταντόπουλος τόνισε ότι, 
παρά τα αντιθέτως θρυλούμενα, οι εξαγωγές μας είναι 

απειροελάχιστες.

«Η Ουκρανία ήταν μια ανερχόμενη αγορά με αυξητική 
τάση και θετικό ισοζύγιο για την Ελλάδα», συμπλήρωσε.

Στην Ουκρανία, η Ελλάδα κυρίως εξάγει πετρελαιοειδή, 
αλλά και λάδι, ελιές, οπωροκηπευτικά, φαρμακευτικά και 
καλλυντικά προϊόντα. Η ζήτηση για ελληνικά προϊόντα 
σε όλο τον κόσμο είναι πολύ μεγάλη και θα καλυφθεί 
η μικρή, όπως υποστήριξε, «τρύπα» που προκαλεί ο 
ουκρανορωσικός πόλεμος.

Αντίθετα θα υπάρξει πρόβλημα με τους εισαγωγείς, 
καθώς οι εισαγωγές μας από τη Ρωσία αγγίζουν τα 5 
δισ. ευρώ.

Όσον αφορά τις κυρώσεις της ΕΕ προς τη Ρωσία, ο κ. 
Κωνσταντόπουλος είπε ότι θα υπάρξουν προβλήματα 
τόσο στην ενέργεια, όσο και τον τουρισμό, ειδικά στη Β. 
Ελλάδα.
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Τους 32.078 τόνους, 17,609 εκ ευρώ 
έφτασαν οι εξαγωγές των ελληνικών 
φρούτων και λαχανικών το 2021 
στην Ουκρανία. Οι εξαγωγές αυτές 
αντιπροσωπεύουν το 2% του συνόλου των 
εξαγωγών της ΕΕ.

«Μετά την έναρξη του πολέμου σταμάτησαν οι εξαγωγές 
ελληνικών οπωροκηπευτικών προς την Ουκρανία. Την 
ίδια στιγμή δεν εξάγουμε στη Ρωσία φρούτα και λαχανικά 
επειδή επέβαλε αυτή η χώρα εμπάργκο στα κοινοτικά 
φρούτα και λαχανικά και άλλα τρόφιμα ισχύει από τον 
Αύγουστο του 2014», επισημαίνει σε δήλωσή του ο ειδικός 
σύμβουλος του Συνδέσμου Ελληνικών Επιχειρήσεων 
Εξαγωγής Διακίνησης Φρούτων Λαχανικών και Χυμών – 
Incofruit Hellas κ. Γιώργος Πολυχρονάκης.

Όσον αφορά την ΕΕ, οι κοινοτικές εξαγωγές νωπών 
φρούτων και λαχανικών στην Ουκρανία το 2021 ανήλθαν 
σε 346.076 τόνους αξίας 181,8 εκατ. ευρώ. Οι εισαγωγές 
ανήλθαν σε 44.386 τόνους αξίας 29,9 εκατ. ευρώ, σύμφωνα 
με στοιχεία της Eurostat. «Το ρωσικό εμπάργκο ήταν 
σημαντική απώλεια της πρώτης εκτός ΕΕ αγοράς για 
τον ελληνικό τομέα οπωροκηπευτικών. Το 2013, πριν 
από το εμπάργκο οι εισαγωγές ελληνικών φρούτων 
και λαχανικών στη Ρωσία ανήλθαν συνολικά σε 140.961 
τόνους, και αξίας 164,481 εκατ. ευρώ καλύπτοντας ευρύ 
φάσμα προϊόντων», σχολιάζει ο κ. Γ. Πολυχρονάκης.

Παρέμβαση της Ομοσπονδίας Φορτηγών
Στο μεταξύ αίτημα για την αναστολή της εφαρμογής 
ισχύος της Κ.Υ.Α. για τις «Παραβάσεις της νομοθεσίας για 
τις οδικές εμπορευματικές μεταφορές και την κυκλοφορία 
φορτηγών οχημάτων και διοικητικές κυρώσεις», κατέθεσε 

η Ομοσπονδία Φορτηγών Αυτοκινητιστών Ελλάδας (ΟΦΑΕ).
Συγκεκριμένα, λίγες ημέρες πριν την εφαρμογή της 
σχετικής ΚΥΑ, η ΟΦΑΕ κατέθεσε υπόμνημα προς τα 
συναρμόδια υπουργεία Οικονομικών, Υποδομών και 
Μεταφορών και υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, στο οποίο εξηγεί αναλυτικά τους λόγους για 
τους οποίους κρίνεται αναγκαία η αναστολή της εφαρμογής 
ισχύος της εν λόγω απόφασης, καθώς επίσης υποβάλλει 
προτάσεις για τον εξορθολογισμό των προβλεπόμενων 
παραβάσεων και των κυρώσεων που αυτές επιφέρουν, 
προκειμένου να διασφαλιστεί, η νομιμότητα, ο υγιής 
ανταγωνισμός καθώς και η ενίσχυση της Οδικής Ασφάλειας.

«Το υπόμνημα της ΟΦΑΕ συνυπογράφηκε και από τον 
Σύνδεσμο Ελληνικών Επιχειρήσεων Εξαγωγής Διακίνησης 
Φρούτων Λαχανικών και Χυμών – Incofruit Hellas ως και την 
Πανελλήνια Ένωση Μεταποιητών Εμπόρων Επιτραπέζιων 
Ελιών (ΠΕΜΕΤΕ) και την Ένωση Κονσερβοποιών Ελλάδος 
(ΕΚΕ)», επισημαίνει ο κ. Γ. Πολυχρονάκης.

Όπως εξηγεί, τα υπέρμετρα πρόστιμα που προβλέπονται 
στην περίπτωση υπέρβασης του ορίου του βάρους για 
τα έμφορτα φορτηγά αντιμετωπίζεται με ιδιαίτερη 
αυστηρότητα και χωρίς την ανοχή ενός ανεκτού ποσοστού 
(έως 2%) χωρίς επιβολή προστίμου, υπέρβαση που 
δικαιολογείται από την ύπαρξη στις προσυσκευασίες 
φρούτων μιας μη τιμολογούμενης ποσότητος για την 
αντιμετώπισης της φύρας στην λιανική πώληση, θα 
επιβαρύνει επί πλέον το κόστος των εξαγομένων 
προϊόντων μας που έχουν υποστεί αυξήσεις στους ναύλους 
στις συσκευασίες αλλά και στο κόστος παραγωγής.

Για τους παραπάνω λόγους ζητείται η τροποποίηση των 
προστίμων της υπέρβασης μικτού βάρους ήτοι μέχρι 2% 
μηδενικό πρόστιμο και μετά το 3% -10%.

Φρούτα και λαχανικά: Πώς επηρεάζονται 
οι ελληνικές εξαγωγές στην Ουκρανία
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Τα συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης 
σιταριού στο χρηματιστήριο του Σικάγο 
σημείωσαν άνοδο τη Δευτέρα καθώς 
η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία 
περιορίζει τις προμήθειες από μια από 
τις μεγαλύτερες εξαγωγικές περιοχές 
του κόσμου. Την ίδια στιγμή αναταραχή 
επικρατεί στην προσφορά καλαμποκιού 
και σόγιας, σύμφωνα με το Reuters.

Στο πλαίσιο αυτό η τιμή του καλαμποκιού σημειώνει 
άνοδο περισσότερο από 3% και της σόγιας 2,5%. «Τα 
προβλήματα από τη διακοπή εφοδιασμού με σιτάρι και 
καλαμπόκι από την περιοχή της Μαύρης Θάλασσας 
καθίστανται σοβαρά», δήλωσε trader εταιρείας σιτηρών 
με έδρα τη Σιγκαπούρη, η οποία προμηθεύει την Ασία. 
«Τα λιμάνια στην Ουκρανία έχουν κλείσει και η Ρωσία 
αντιμετωπίζει δυσκολίες στις εξαγωγές».

Οι δύο χώρες αντιπροσωπεύουν περίπου το 29% των 
παγκόσμιων εξαγωγών σιταριού, το 19% των παγκόσμιων 
προμηθειών καλαμποκιού και το 80% των παγκόσμιων 
εξαγωγών ηλιελαίου.

Το πιο ενεργό συμβόλαιο σιταριού στο Chicago Board of 
Trade (CBOT) σημείωσε άνοδο 6,1% στα 9,12 δολάρια ανά 
μπουσέλ, – την αμερικανική συνήθη αμερικανική μονάδα 
όγκου ξηρής χωρητικότητας – στις 02:35 GMT, μετά την 
αναρρίχηση νωρίτερα κατ’α περίπου 8% στα 9,35 δολάρια 
ανά μπουσέλ.

Το καλαμπόκι σημείωσε άνοδο 3,7% στα 6,80 δολάρια ανά 
μπουσέλ ενώ η τιμή της σόγιας αυξήθηκε κατά 2,5% στα 
16,24 δολάρια ανά μπουσέλ.

Οι ρωσικές εξαγωγές όλων των εμπορευμάτων από 
το πετρέλαιο και τα μέταλλα μέχρι τα σιτηρά θα 
διαταραχθούν σοβαρά από τις νέες δυτικές κυρώσεις, 
προκαλώντας πλήγμα στη ρωσική οικονομία και 
βλάπτοντας τη Δύση με άνοδο των τιμών και του 
πληθωρισμού, εκτιμούν έμποροι και αναλυτές.

Οι εξαγωγείς σιτηρών αναζητούν εναλλακτικές πηγές 
σιταριού και καλαμποκιού καθώς η ρωσική εισβολή 
διακόπτει τις προμήθειες της Ουκρανίας, με τους 
παραγωγούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης τη Ρουμανία και τη 
Γαλλία να χρησιμοποιούνται για την κάλυψη ορισμένων 
αναγκών.

Άνοδος για τις τιμές σιταριού, 
καλαμποκιού και σόγιας
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Στα προ πανδημίας 
επίπεδα ο κλάδος 
ένδυσης-
κλωστοϋφαντουργίας
το 2021
Μια ανάσα από τα προ πανδημίας 
επίπεδα, βρίσκεται ο κλάδος ένδυσης - 
κλωστοϋφαντουργίας στη χώρα μας, με 
τις εξαγωγές να «σπάνε» το φράγμα των 
2 δισ. ευρώ για το 2021, όπως επισημαίνει 
σε σημερινή του ανακοίνωση ο Σύνδεσμος 
Επιχειρήσεων Πλεκτικής -Ετοίμου 
Ενδύματος Ελλάδος (ΣΕΠΕΕ).

«Η αλυσίδα ένδυσης - κλωστοϋφαντουργίας στην Ελλάδα 
κάλυψε σε μεγάλο βαθμό τις απώλειες που προκάλεσε 
η πανδημία το 2020», σημειώνει χαρακτηριστικά στην 
ανακοίνωσή του ο ΣΕΠΕΕ, αναφέροντας επίσης ότι 
«από το δεύτερο τρίμηνο και μέχρι το τέλος του 2021 
καταγράφηκε σημαντική ανάκαμψη του κλάδου και 
σταδιακή επιστροφή σε επίπεδα που πλησιάζουν τα προ 
πανδημίας».

Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με στοιχεία του ΣΕΠΕΕ, οι 
εξαγωγές της αλυσίδας ένδυσης - κλωστοϋφαντουργίας 
στη χώρα ενισχύθηκαν κατά 33,8% το 2021, με τις 
λιανικές πωλήσεις να «τρέχουν» με θετικό ρυθμό 43,4%. 
Ο δείκτης βιομηχανικής παραγωγής σημείωσε άνοδο 

24,6% στην ένδυση και 8,6% στην κλωστοϋφαντουργία. Οι 
εξαγωγές, που σύμφωνα με τον σύνδεσμο αποτελούν την 
ατμομηχανή του κλάδου, κατέγραψαν πέρυσι σημαντική 
ανάκαμψη κατά 33,8% και ξεπέρασαν τα 2,1 δισ. ευρώ, 
έναντι των 1,58 δισ. ευρώ το 2020.

Οι εξαγωγές ενδυμάτων σημείωσαν αύξηση 23,4% και 
διαμορφώθηκαν στα 950 εκατ. ευρώ, με την επίδοση αυτή 
να «υπολείπεται μόνο κατά 5% των εξαγωγών του 2019, 
δηλαδή προ πανδημίας», υπογραμμίζει ο ΣΕΠΕΕ.

Στην κλωστοϋφαντουργία, οι εξαγωγές αυξήθηκαν 
κατά 16,2% και ανήλθαν στα 450 εκατ. ευρώ. Σημαντική 
συμβολή σε αυτή τη θετική πορεία της αλυσίδας, έχουν 
κατά τον σύνδεσμο οι εξαγωγές του πρωτογενούς 
τομέα, του βαμβακιού, οι οποίες κατέγραψαν άνοδο 
ρεκόρ 68% και ανήλθαν στα 720 εκατ. ευρώ. Βέβαια, 
όπως επισημαίνει ο ΣΕΠΕΕ, «η πολύ μεγάλη αύξηση 
στις εξαγωγές του βαμβακιού, οφείλεται κυρίως στη 
σημαντική άνοδο της τιμής του προϊόντος».

Άνοδο 16,7% παρουσίασαν το 2021 οι εισαγωγές, με την 
αύξηση να καταγράφεται μεγαλύτερη σε αυτές των 
κλωστοϋφαντουργικών (24%), ενώ των ενδυμάτων 
παρουσίασαν θετική ποσοστιαία μεταβολή κατά 14%.

Θετική πορεία ακολούθησαν το 2021 και οι λιανικές 
πωλήσεις ενδυμάτων στην εγχώρια αγορά (+43,4%) 
και σε αξία διαμορφώθηκαν στα 2,6 δισ. ευρώ για τις 
επιχειρήσεις που τηρούν διπλογραφικά βιβλία. Με βάση 
δε τα στοιχεία του συνδέσμου, στο τελευταίο τρίμηνο, οι 
λιανικές πωλήσεις ενδυμάτων αυξήθηκαν κατά 110% σε 
σύγκριση με το τελευταίο τρίμηνο του 2020. «Συνολικά 
το 2021, οι λιανικές πωλήσεις, με εξαίρεση το πρώτο 
τρίμηνο, επανήλθαν στα προ πανδημίας επίπεδα του 
2019», τονίζει ο σύνδεσμος.



SPECIAL REPORT© 

Ρωσική εισβολή: Σοκ για τις γερμανικές 
επιχειρήσεις
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Η Ρωσία παραμένει μία σημαντική 
αγορά για τις γερμανικές επιχειρήσεις, 
αν και τα τελευταία χρόνια οι 
γερμανικές εξαγωγές έχουν μειωθεί. 
Σύμφωνα με στοιχεία του έτους 2020 η 
αχανής Ρωσία είναι η 15η μεγαλύτερη 
αγορά για τις γερμανικές επιχειρήσεις. 
Η συνολική αξία των εξαγωγών προς 
τη Ρωσία δεν ξεπερνούσε πάντως τα 23 
δισεκατομμύρια ευρώ, ήτοι περίπου 2% 
του συνόλου. Περιζήτητα παραμένουν τα 
γερμανικά αυτοκίνητα και εξαρτήματα 
αυτοκινήτων, τα προϊόντα μηχανικού και 
ηλεκτρολογικού εξοπλισμού, καθώς και 
τα χημικά προϊόντα. 

Από την πλευρά της η Ρωσία εξάγει στη Γερμανία κυρίως 
πρώτες ύλες, πετρέλαιο, φυσικό αέριο και μη σιδηρούχα 
μέταλλα. Πρόκειται για ποσοστό 2% των συνολικών 
εισαγωγών της Γερμανίας από το εξωτερικό. 

Ιδιαίτερα εμφανής είναι η εξάρτηση της Γερμανίας από 
το ρωσικό φυσικό αέριο. Σχεδόν το 50% των ενεργειακών 
αναγκών της χώρας σε φυσικό αέριο καλύπτει σήμερα 
η ρωσική Gazprom. Τι αλλάζει στις γερμανορωσικές 
σχέσεις μετά την εισβολή του ρωσικού στρατού στην 
Ουκρανία; 

Συγκλονισμένοι δηλώνουν οι 
επιχειρηματίες 

Η ρωσική εισβολή φαίνεται να έχει προκαλέσει σοκ και 
στις γερμανικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στη Ρωσία. Μιλώντας στην DW ο επικεφαλής του 
Γερμανικού Βιομηχανικού και Εμπορικού Επιμελητηρίου 
(DIHK) Πέτερ Άντριαν δηλώνει ότι “οι οικονομικές 
συνέπειες της εισβολής δεν μπορούν ακόμη να 
εκτιμηθούν, αλλά σίγουρα θα είναι σημαντικές.  

Ως πρόεδρος του DIHK οι σκέψεις μου είναι κοντά 
στους εργαζόμενους των γερμανικών επιχειρήσεων 
και του επιμελητηρίου στην Ουκρανία. Αλλά και για 
όσους δραστηριοποιούνται στη Ρωσία αρχίζει μία εποχή 
μεγάλης αβεβαιότητας…” 

Ρωσική εισβολή: Σοκ για τις γερμανικές 
επιχειρήσεις
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“Η ρωσική επίθεση στην Ουκρανία μας έχει συγκλονίσει” 
δηλώνει στο Βερολίνο ο επικεφαλής της “Επιτροπής 
της Γερμανικής Οικονομίας για την Ανατολική Ευρώπη” 
Όλιβερ Χέρμες. “Πρόκειται για μία αδικαιολόγητη 
επίθεση με στόχο μία ανεξάρτητη χώρα, τους πολίτες 
της, την ειρήνη στην Ευρώπη και στον κόσμο συνολικά. 
Μόνο ηττημένοι θα υπάρξουν και σε αυτόν τον πόλεμο…”  

Η Επιτροπή καλεί τον πρόεδρο της Ρωσίας Βλάντιμιρ 
Πούτιν να τερματίσει τις εχθροπραξίες και να επιστρέψει 
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. Παράλληλα ο 
Χέρμες απευθύνει έκκληση “στους πολυάριθμους φίλους 
και εταίρους μας στη Ρωσία: Υψώστε τη φωνή σας, 
βοηθήστε για να τερματιστεί αυτός ο πόλεμος”.  

Ο Χέρμες τονίζει ότι τα τελευταία 70 χρόνια οι 
γερμανικές επιχειρήσεις καταβάλλουν άοκνες 
προσπάθειες για την οικοδόμηση και διατήρηση των 
εμπορικών σχέσεων με την Ανατολική Ευρώπη. 
Σύμφωνα με τον Χέρμες “είχαν αναλάβει τον ρόλο του 
γεφυροποιού, που συμβάλλει στις προσπάθειες για 
την πολιτική και κοινωνική συμφιλίωση στην περιοχή. 
Πολλές φορές οι εταίροι έγιναν φίλοι”. 

Τη ρωσική επίθεση καταδίκασε και ο γερμανικός 
σύνδεσμος επιχειρήσεων μηχανολογικού εξοπλισμού 
(VDMA). “Ο σύνδεσμος και τα μέλη του είναι εμβρόντητοι 
για το γεγονός ότι η Ρωσία αρχίζει πόλεμο στην Ευρώπη” 
τονίζει ο πρόεδρος του VDMA Καρλ Χόισγκεν, για να 

προσθέσει ότι ο σύνδεσμος στηρίζει την απόφαση για 
την επιβολή κυρώσεων στην επιθετική αυτή ενέργεια. 
Σύμφωνα με στοιχεία της γερμανικής κεντρικής 
τράπεζας οι γερμανικές επιχειρήσεις έχουν επενδύσει 
μέχρι σήμερα 24 δισεκατομμύρια ευρώ στη Ρωσία και 
απασχολούν σχεδόν 280.000 εργαζόμενους στη χώρα 
αυτή. 

Επιχειρήσεις κλείνουν, δραστηριότητες 
αναστέλλονται 

Η εταιρία λοτζίστικς HHLA, που από το 2001 διατηρεί 
δικό της τέρμιναλ στο λιμάνι της Οδησσού, αναστέλλει 
προς το παρόν τις δραστηριότητές της. Και οι 480 
εργαζόμενοι στην Ουκρανία είναι ασφαλείς, τονίζει 
εκπρόσωπος της επιχείρησης. Ο εμπορικός κολοσσός 
Metro, που διαθέτει στη Ρωσία 93 καταστήματα με 
συνολικό τζίρο 2,4 δισ. ευρώ, ανακοίνωσε ότι αισθάνεται 
ιδιαίτερη ευθύνη “για τους 10.000 εργαζόμενους και τα 
2,5 εκ. πελατών του” στη χώρα.  

Αλλά και στη γειτονική Ουκρανία ο όμιλος Metro 
διαθέτει 26 καταστήματα με ετήσιο τζίρο που αγγίζει 
τα 800 εκ. ευρώ. Η εταιρεία δομικών υλικών Knauf 
που απασχολεί 589 εργαζόμενους στην περιοχή του 
Ντονμπάς, κλείνει το εργοστάσιό της για “προληπτικούς 
λόγους”, όπως αναφέρει. 

Η γερμανική ασφαλιστική εταιρεία Allianz ανακοίνωσε 
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ότι εδώ και πολλές εβδομάδες έχει σταματήσει τις 
συναλλαγές με ρωσικά χρεόγραφα και σήμερα διαθέτει 
ένα πολύ μικρό χαρτοφυλάκιο ρωσικών κρατικών 
ομολόγων. 

Εκπρόσωπος της Deutsche Bank εκφράζει στο 
πρακτορείο Reuters τη “βαθύτατη ανησυχία” της 
μεγαλύτερης γερμανικής τράπεζας για την επίθεση 
σε μία ανεξάρτητη χώρα, αλλά και για το γεγονός ότι 
αμφισβητούνται σύνορα στην Ευρώπη, ενώ παράλληλα 
δηλώνει ότι “ασφαλώς θα σεβαστεί τις πολιτικές 
αποφάσεις περί κυρώσεων”. Πάντως, από το 2015 η Deut-
sche Bank `εχει μειώσει αισθητά τις δραστηριότητές της 
στη ρωσική αγορά. 

Μετακομίζει η Deutsche Telekom 

Η Deutsche Telekom διατηρεί μονάδα λογισμικού στην 
Αγία Πετρούπολη της Ρωσίας με 2.000 εργαζόμενους, 
οι οποίοι υπάγονται κυρίως στην T-Systems, θυγατρική 
του ομίλου της Telekom για τις οπτικές ίνες. “Προέχει η 
φροντίδα για τους εργαζόμενους”, αναφέρει ο πρόεδρος 
του ομίλου Τιμ Χέτγκες. Μεταξύ άλλων η εταιρεία 
εξετάζει την παροχή βίζας, αλλά και τη μεταφορά 
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων σε άλλες περιοχές. 

Την ανησυχία του για τις εξελίξεις εκφράζει και ο Όλα 
Κελένιους, επικεφαλής της Mercedes-Benz, που διατηρεί 
εργοστάσιο αυτοκινήτων κοντά στη Μόσχα, “Ελπίζω ότι θα 
υπάρξει αποκλιμάκωση, παρακολουθούμε την κατάσταση 
με πολλή προσοχή”, δηλώνει ο ίδιος. “Για εμάς προηγείται 
η ασφάλεια των ανθρώπων, τα επαγγελματικά έπονται”. 

Γενικότερα πολλές επιχειρήσεις φαίνεται να 
επανεξετάζουν τις δραστηριότητές τους στη Ρωσία. Ήδη 
από το 2011 μέχρι σήμερα, σχεδόν οι μισές από τις 6.300 

γερμανικές επιχειρήσεις που είχαν δώσει το παρών στη 
ρωσική αγορά έχουν πλέον αποσυρθεί. Παραμένουν 
3.651 επιχειρήσεις, οι οποίες το 2019 απασχολούσαν 
περισσότερους από 277.000 εργαζόμενους. Από την άλλη 
πλευρά, στη Γερμανία έχουν καταγραφεί 164 ρωσικές 
επιχειρήσεις με 8.100 εργαζόμενους και τζίρο 31,8 δισ. ευρώ. 

Τι είναι αυτό που προσελκύει τις γερμανικές επιχειρήσεις 
στη ρωσική αγορά; Σύμφωνα με εκτιμήσεις του DIHK 
η Ρωσία έχει μεγάλες ανάγκες για τον εκσυγχρονισμό 
της οικονομίας της, ενώ το Made in Germany έχει μία 
εξαιρετική φήμη στη χώρα. Επιπλέον η ρωσική αγορά 
υπόσχεται σχετικά υψηλά περιθώρια κέρδους. αλλά και η 
διευρυμένη αγορά των 180 εκατομμυρίων καταναλωτών 
στην περιοχή του Ευρασιατικού Οικονομικού Χώρου 
(EAWU) αποτελεί πλεονέκτημα. 

Όσο για την Ουκρανία, παραμένει ο μικρότερος εμπορικός 
εταίρος. Το 2019 οι γερμανικές επενδύσεις στη χώρα δεν 
ξεπερνούσαν τα 3,6 δις ευρώ. Σήμερα δραστηριοποιούνται 
εκεί περίπου 2.000 επιχειρήσεις με γερμανική συμμετοχή. 
Μετά από μία δύσκολη περίοδο, λόγω πανδημίας, οι 
εμπορικές σχέσεις των δύο χωρών αναπτύσσονται και 
πάλι.  

Το 2021 οι γερμανικές εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 
17,2% φτάνοντας τα 5,4 δισ. ευρώ, ενώ οι εισαγωγές 
της Γερμανίας από την Ουκρανία αυξήθηκαν σε ακόμη 
μεγαλύτερο ποσοστό, κατά 22,9%, για να φτάσουν τα 3,1 
δις ευρώ. Ο συνολικός όγκος των εμπορικών συναλλαγών 
αγγίζει πλέον τα 8,5 δις ευρώ και είναι αυξημένος κατά 
20% σε σχέση με το 2020. Αυτό σημαίνει ότι η Ουκρανία 
καταλαμβάνει την 41η θέση μεταξύ των μεγαλύτερων 
εμπορικών εταίρων της Γερμανίας. 

Πηγή: Deutsche Welle

https://www.dw.com/el/%CF%81%CF%89%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CE%B5%CE%B9%CF%83%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%AE-%CF%83%CE%BF%CE%BA-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%87%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/a-60903807
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Η έναρξη της εισβολής στην Ουκρανία 
δημιουργεί πολλά προβλήματα στους 
ευρωπαίους κατασκευαστές που 
δραστηριοποιούνται εκεί. Ήδη η Avtovaz, 
η εταιρία που κατασκευάζει τα Lada και 
ανήκει στην Renault ανακοίνωσε ότι 
θα αναστείλει την λειτουργία κάποιων 
εργοστασίων της λόγω της έλλειψης σε 
ηλεκτρονικά συστήματα.

H Avtovaz είναι η μεγαλύτερη αυτοκινητοβιομηχανία 
της χώρας, με το 67,61% να ανήκει στην Renault και έχει 
πολλά εργοστάσια σε όλη την επικράτεια της Ρωσίας.

Όμως και η ίδια η Renault ανακοίνωσε ότι θα διακόψει 
τις εργασίες σε κάποια εργοστάσια συναρμολόγησης 
στην Ρωσία μέσα στην εβδομάδα, καθώς υπάρχουν 
προβλήματα τροφοδοσίας.

Και οι δύο πάντως δεν αναφέρονται καθαρά στην 
εισβολή στην Ουκρανία αλλά μιλούν για προβλήματα και 

καθυστερήσεις στην εισαγωγή υλικών στα σύνορα.

Παρά το ότι η Renault έχει τα μεγαλύτερα ανοίγματα 
στην Ρωσία, και η VW ανακοίνωσε ότι θα ξεκινήσει και 
αυτή διακοπές στην παραγωγή της στην χώρα.

Η εταιρία ελαστικών Νokian ανακοίνωσε επίσης ότι θα 
μεταφέρει σταδιακά την παραγωγή της εκτός της Ρωσίας.

Με τον πρόεδρο των ΗΠΑ Joe Biden να ανακοινώνει 
ακόμα πιο ισχυρές κυρώσεις στην Ρωσία, πολλές 
εταιρίες που έχουν εργοστάσια εκεί ανησυχούν και 
για εισαγωγές υλικών που χρησιμοποιούνται για την 
παραγωγή καταλυτών, καθώς η Ρωσία παράγει το 38% 
παγκοσμίως σε παλλάδιο, που είναι απαραίτητο για την 
κατασκευή τους.

Παράλληλα, αρκετές εταιρίες, όπως οι Audi, Jaguar, Land 
Rover, BMW, Mercedes-Benz, Citroen και General Motors 
διέκοψαν τις εξαγωγές τους στην Ρωσία, χωρίς να είναι 
ξεκάθαρο αν και πότε θα τις ξεκινήσουν και πάλι.

Πηγή: carzine.gr

Αυτοκινητοβιομηχανία: Oι ευρωπαίοι 
κατασκευαστές σταματούν την παραγωγή 
στην Ρωσία
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Ανάπτυξη ισχυρότερη από το αναμενόμενο 
πέτυχε η τουρκική οικονομία το τέταρτο 
τρίμηνο του 2021, λόγω της αύξησης 
της εγχώριας κατανάλωσης και των 
εξαγωγών.

Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν αυξήθηκε κατά 9,1% 
την περίοδο Οκτωβρίου-Δεκεμβρίου σε σύγκριση με το 
αντίστοιχο τρίμηνο του 2020, ξεπερνώντας τη διάμεση 
εκτίμηση του 9% των αναλυτών του Bloomebrg.

Η Τουρκία ετοιμάζεται να δώσει στη δημοσιότητα 
στοιχεία που την κατατάσσουν στην πρώτη θέση 
της λίστας των κρατών του G-20 με τη μεγαλύτερη 
ανάπτυξη, την ώρα μάλιστα που ο πληθωρισμός 
συνεχίζει να πιέζει την οικονομία της γειτονικής χώρας.

Η ανάπτυξη για όλο το 2021 διαμορφώθηκε στο 11%, 
ανέφερε η κρατική στατιστική υπηρεσία, καθιστώντας 
την Τουρκία την ταχύτερα αναπτυσσόμενη χώρα μεταξύ 
των εθνών της ομάδας G-20 τόσο το τελευταίο τρίμηνο 
όσο και το 2021 συνολικά. Η ανάκαμψη της Τουρκίας από 
την πανδημία του κορωνοϊού επιταχύνθηκε το πρώτο 
εξάμηνο του έτους και διατήρησε τη δυναμική της χάρη 
στις ισχυρές εξαγωγές.

Η κατανάλωση παρέμεινε επίσης σταθερή καθώς ο Πρό-
εδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην ουσία επέβαλε φθηνό-
τερο δανεισμό, αλλά ο πληθωρισμός βγήκε εκτός ελέγχου, 
μειώνοντας τις προοπτικές ανάπτυξης για το 2022.

Η Τουρκία θα δημοσιεύσει τα στοιχεία του 
Φεβρουαρίου για τον πληθωρισμό στις 

3 Μαρτίου. Η επόμενη 
συνεδρίαση της 

κεντρικής τράπεζας 
για τον καθορισμό 

των επιτοκίων έχει 
προγραμματιστεί 
για τις 17 
Μαρτίου.

Την απαγόρευση του RT και του Sputnik 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, προτείνει η 
Κομισιόν, όπως έκανε γνωστό η πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα 
φον ντερ Λάιεν.

«Το RT και το Sputnik δεν θα μπορούν πια να διαδίδουν 
τα ψέματά τους» διεμήνυσε η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, κατά τη διάρκεια έκτακτης συνέντευξης Τύπου.

«Αναπτύσσουμε εργαλεία για να απαγορεύσουμε την 
τοξική και επιβλαβή παραπληροφόρησή τους στην 
Ευρώπη» είπε χαρακτηριστικά.

«Αυτό θα σταματήσει τις εξαγωγές προϊόντων από 
ορυκτά καύσιμα μέχρι τον καπνό, την ξυλεία, το 
τσιμέντο, τον σίδηρο και τον χάλυβα. Θα επεκτείνουμε 
και στη Λευκορωσία τους περιορισμούς στις εξαγωγές 
για τα προϊόντα διπλής χρήσης που ελήφθησαν και για τη 
Ρωσία» σημείωσε η κ. φον ντερ Λάιεν.

Κυρώσεις και για τη Λευκορωσία

Ανακοίνωσε επίσης κυρώσεις για τους Λευκορώσους 
που βοηθούν την Μόσχα. Η ίδια επανέλαβε παράλληλα 
ότι σημαντικές ρωσικές τράπεζες θα αποκλειστούν από 
το σύστημα SWIFT, ενώ αναφέρθηκε και στις κυρώσεις 
σε βάρος της ρωσικής κεντρικής τράπεζας.

Τέλος, τόνισε την συμβολή της ΕΕ και στη βοήθεια που 
θα προσφέρει στους πρόσφυγες από την Ουκρανία.

Πηγή: in.gr

Τουρκία: Πώς 
πέτυχε ανάπτυξη 
11% το 2021 παρά τις 
πληθωριστικές πιέσεις

Τέλος από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση 
τα πρακτορεία RT και 
Sputnik

WORLDWorld News

https://www.in.gr/2022/02/27/world/polemos-stin-oukrania-telos-apo-tin-eyropaiki-enosi-ta-eidiseografika-praktoreia-rt-kai-sputnik/
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Οι πωλήσεις σαμπάνιας έσπασαν το ρεκόρ 
όλων των εποχών πέρυσι, ξεπερνώντας 
κατά πολύ το προηγούμενο (2019), καθώς η 
χαλάρωση των περιοριστικών μέτρων κατά 
της πανδημίας «εκτόξευσε» τις εξαγωγές, 
ειδικά προς τις Ηνωμένες Πολιτείες, 
ανέφεραν σήμερα οι γάλλοι παραγωγοί.

Ήδη από πέρυσι είχαν προαναγγείλει ότι ανέμεναν ρεκόρ 
πωλήσεων και σήμερα επιβεβαίωσαν ότι οι πωλήσεις το 
2021 έφθασαν τα 5,03 δισεκατομμύρια ευρώ, 14% πάνω από 
το ρεκόρ προ πανδημίας.

Οι εξαγωγές έφθασαν τα 180 εκατομμύρια φιάλες των 
0,75 λίτρων, αυξημένες κατά 37% σε σύγκριση με το 2020 
και κατά 15% σε σύγκριση με το 2019. Την ίδια ώρα οι 
πωλήσεις στη Γαλλία αυξήθηκαν κατά 25% σε σύγκριση με 
το 2020 ισοφαρίζοντας το ρεκόρ των 140 εκατομμυρίων 
φιαλών που πωλήθηκαν το 2019, σύμφωνα με τα στοιχεία 
της Ένωσης UMC (Union des Maisons de Champagne).

31% αύξηση στις ΗΠΑ

Οι πωλήσεις στην αγορά των ΗΠΑ, τη μεγαλύτερη 
για τους εξαγωγείς σαμπάνιας, αυξήθηκαν κατά 
31% σε σύγκριση με το 2019, φθάνοντας σε ρεκόρ 34 
εκατομμυρίων φιαλών. Η αμερικανική αγορά εμφανίζει 

σταθερά ανοδικές τάσεις κάθε χρονιά εδώ και μια 
δεκαετία, με εξαίρεση μία «βουτιά» το 2020 εξαιτίας της 
επιβολής lockdown.

Πάντα σε σύγκριση με το 2019, οι εξαγωγές στη Βρετανία 
αυξήθηκαν κατά 7% φθάνοντας τις 29 εκατομμύρια 
φιάλες, οι πωλήσεις στη Γερμανία σημείωσαν άλμα 
της τάξης του 28% (15 εκατ. φιάλες) και ακολούθησε η 
Αυστραλία με 12 εκατομμύρια φιάλες, με τις εξαγωγές να 
«εκτοξεύονται» κατά 53%.

Ο πρόεδρος της UMC Ζαν-Μαρί Μπαριγιέρ σημείωσε 
πως καθώς η κατανάλωση σαμπάνιας στο σπίτι ήταν πιο 
φθηνή από ό,τι σε ένα εστιατόριο και ήταν άμεσα διαθέσιμη 
διαδικτυακά, αυτό συνέβαλε στην αύξηση των πωλήσεων.
Το ρεκόρ ζήτησης ενθουσίασε τους παραγωγούς, οι οποίοι 
το 2021 βρέθηκαν αντιμέτωποι με τη χειρότερη παραγωγή 
των τελευταίων 40 ετών επειδή οι αμπελώνες επλήγησαν 
από παγετούς και επιθέσεις από μύκητες.

Η μειωμένη σοδειά δεν αναμένεται πάντως να επηρεάσει 
τη διαθεσιμότητα σαμπάνιας, καθώς οι παραγωγοί 
μπορούν να εκμεταλλευτούν τα αποθέματά τους.

Η σαμπάνια είναι ένας εκλεκτός αφρώδης οίνος από 
σταφύλια που καλλιεργούνται στη Γαλλία και πιο 
συγκεκριμένα στην περιοχή της Καμπανίας απ’ όπου πήρε 
και το όνομα της.

Γαλλία: Σε επίπεδο ρεκόρ οι πωλήσεις 
σαμπάνιας
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«Σφίγγει» τον κλοιό των κυρώσεων κατά 
της Μόσχας η Ε.Ε., με την πρόεδρο της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον 
ντερ Λάιεν να ανακοινώνει ότι η Ένωση 
κλείνει τον εναέριο χώρο της για τα 
ρωσικά αεροσκάφη και θα χρηματοδοτήσει 
για πρώτη φορά την αγορά όπλων και 
παράδοση όπλων στην Ουκρανία.

«H E.E. θα χρηματοδοτήσει για πρώτη φορά την αγορά και 
την παράδοση όπλων και άλλου εξοπλισμού σε μια χώρα 
που δέχεται επίθεση ανέφερε συγκεκριμένα σε κοινή 
δήλωση που έκανε με τον Ύπατο Εκπρόσωπο Ζοζέπ 
Μπορέλ.

Όπως είπε, τα ρωσικά αεροσκάφη, «συμπεριλαμβανομένων 
των ιδιωτικών τζετ ολιγαρχών δεν θα μπορούν να 
προσγειωθούν, να απογειωθούν ή να πετάξουν πάνω από 
το έδαφος της Ε.Ε».

Παράλληλα, έκανε γνωστό πως θα απαγορευθεί «η 

μηχανή μέσων ενημέρωσης του Κρεμλίνου στην 
Ε.Ε.». «Τα κρατικά Russia Today, Sputnik και οι 
θυγατρικές τους, δεν θα διαδίδουν τα ψέματά τους για 
να δικαιολογήσουν τον πόλεμο του Πούτιν» σημείωσε 
μεταξύ άλλων, προσθέτοντας πως η Ένωση αναπτύσσει 
εργαλεία για την απαγόρευση της «τοξικής και 
επιβλαβούς παραπληροφόρησης».

Η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν έκανε λόγο επίσης 
για κυρώσεις σε βάρος της Λευκορωσίας και του 
καθεστώτος Λουκασένκο και ειδικότερα μίλησε για 
περιοριστικά μέτρα κατά σημαντικών τομέων. «Αυτό θα 
σταματήσει τις εξαγωγές προϊόντων από ορυκτά καύσιμα 
μέχρι τον καπνό, την ξυλεία, το τσιμέντο, τον σίδηρο 
και τον χάλυβα. Θα επεκτείνουμε και στη Λευκορωσία 
τους περιορισμούς στις εξαγωγές για τα προϊόντα 
διπλής χρήσης που ελήφθησαν και για τη Ρωσία», 
σημείωσε, ανακοινώνοντας επίσης κυρώσεις για τους 
Λευκορώσους που βοηθούν την Μόσχα.

Η ίδια επανέλαβε ότι ρωσικές τράπεζες θα αποκλειστούν 
από το σύστημα SWIFT. Διαβεβαίωσε επίσης ότι η Ε.Ε. θα 
προσφέρει βοήθεια στους πρόσφυγες από την Ουκρανία.

Η Ε.Ε. κλείνει τον εναέριο χώρο της για τα 
ρωσικά αεροσκάφη
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Τη συμμόρφωσή τους με τους 
κυβερνητικούς ελέγχους για τις 
εξαγωγές προς τη Ρωσία, δήλωσαν οι 
κατασκευάστριες εταιρείες ημιαγωγών 
της Ταϊβάν, σύμφωνα με ανακοίνωση 
σήμερα Κυριακή του υπουργείου 
Οικονομίας της ασιατικής χώρας, έλεγχοι 
οι οποίοι έχουν τεθεί σε εφαρμογή ως 
μέρος των κυρώσεων προς τη Μόσχα για 
την εισβολή στην Ουκρανία.

Η Ταϊβάν, η οποία ανακοίνωσε ότι θα ενταχθεί στις 
διεθνείς κυρώσεις κατά της Ρωσίας την Παρασκευή, 
είναι μία από τις πιο σημαντικές χώρες στην αγορά των 
ημιαγωγών, καθώς στην ασιατική χώρα έχει την έδρα 
της η μεγαλύτερη κατασκευάστρια στον κόσμο βάσει 
συμβάσεων και η πιο πολύτιμη εισηγμένη εταιρεία της 
Ασίας, η TSMC.

Το υπουργείο Οικονομίας δήλωσε ότι ακολουθεί τη 
Συμφωνία Wassenaar που υπογράφηκε το 1996 από 42 
χώρες και αφορά τους ελέγχους στις εξαγωγές όπλων, 
αγαθών και τεχνολογιών διπλής χρήσης, προκειμένου 
να διεξάγει αυστηρούς ελέγχους στα προϊόντα που 

αποστέλλονται στη Ρωσία.

Η Ταϊβάν, η οποία διεκδικείται από την Κίνα ως δικό 
της έδαφος και επομένως αποκλείεται από τους 
περισσότερους διεθνείς οργανισμούς και συμφωνίες, 
δεν έχει υπογράψει τον Διακανονισμό του Wassenaar. 

Ωστόσο η κυβέρνηση θέλοντας να δείξει ότι είναι υπεύθυνο 
μέλος της διεθνούς κοινότητας, ακολουθεί τα μέτρα όπως 
οι κυρώσεις των Ηνωμένων Εθνών στη Βόρεια Κορέα για 
τις πυραυλικές και πυρηνικές δοκιμές της.

«Οι εγχώριοι κατασκευαστές ημιαγωγών έχουν 
επίσης δηλώσει ότι θα τηρήσουν τους νόμους και 
θα συνεργαστούν στενά με τα κυβερνητικά μέτρα», 
αναφέρει η ανακοίνωση.

Την περασμένη εβδομάδα, η TSMC δήλωσε ότι θα 
συμμορφωθεί με όλους τους κανόνες για τις εξαγωγές.

Οι εξαγωγές της Ταϊβάν στη Ρωσία είναι ελάχιστες και 
αναμένει ο αντίκτυπος από τον πόλεμο στην Ουκρανία 
στην προμήθεια βασικών πρώτων υλών για ημιαγωγούς 
να είναι περιορισμένος, όπως δήλωσε χθες Σάββατο η 
κυβέρνηση.

Ταϊβάν: Συμμόρφωση με τις διεθνείς 
κυρώσεις οι εταιρείες ημιαγωγών
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Η Νότια Κορέα προχωρά στην απαγόρευση 
εξαγωγής στρατιωκού υλικού στη Ρωσία, 
ως μέρος την κυρώσεων σε βάρος της 
Μόσχας.

Η Νότια Κορέα αποφάσισε να προσχωρήσει στις 
διεθνείς κυρώσεις και να απαγορεύσει την εξαγωγή 
στρατιωτικού υλικού στη Ρωσία εν μέσω της 
κατάστασης στην Ουκρανία, σύμφωνα με όσα είπε την 
Δευτέρα το Υπουργείο Εξωτερικών της Νότιας Κορέας.

«Ως μορφή κυρώσεων κατά της Ρωσίας, η κυβέρνησή 
μας έχει απαγορεύσει την εξαγωγή στρατιωτικού υλικού 
στη Ρωσία, ενισχύοντας τη διαδικασία επαλήθευσης των 
εξαγωγών» αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση.

Σε άλλο σημείο επισημαίνεται ότι τα αρμόδια τμήματα 
της Νότιας Κορέας θα εξετάσουν πιθανούς περιορισμούς 
σε μη στρατιωτικό υλικό και επέκταση των κυρώσεων 
κατά της Ρωσίας, συμπεριλαμβάνοντας 57 αντικείμενα 

που υπόκεινται στις αμερικανικές κυρώσεις, όπως 
ηλεκτρονικοί υπολογιστές, αισθητήρες, αερομεταφορές, 
διαστημική βιομηχανία και άλλα.

Τα ξημερώματα της Πέμπτης 24/02, η Ρωσία ξεκίνησε 
στρατιωτική επιχείρηση αφού οι Λαϊκές Δημοκρατίες 
του Ντονέτσκ και του Λουγκάνσκ ζήτησαν βοήθεια 
για την αντιμετώπιση των ουκρανικών κυβερνητικών 
δυνάμεων.

Το ρωσικό Υπουργείο Άμυνας τόνισε ότι η επιχείρηση 
στοχεύει τις στρατιωτικές υποδομές της Ουκρανίας και 
πως ο άμαχος πληθυσμός δεν κινδυνεύει.

Επιπλέον, η Μόσχα ξεκαθάρισε ότι δεν έχει σχέδια να 
καταλάβει την Ουκρανία.

Στο μεταξύ, αντιπροσωπείες Ρωσίας και Ουκρανίας 
αναμένεται να πραγματοποιήσουν διαπραγματεύσεις 
στην περιοχή του Γομέλ στη Λευκορωσία, στα ουκρανικά 
σύνορα, από ώρα σε ώρα.

Νότια Κορέα: Απαγορεύει τις εξαγωγές 
στρατιωτικού υλικού στη Ρωσία
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Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 
επισκέφτηκε ο Υφυπουργός Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων και Βουλευτής Κορινθίας 
κ. Χρίστος Δήμας, όπου πραγματοποίησε 
συναντήσεις με τον Υπουργό Επικρατείας, 
αρμόδιο για την Επιχειρηματικότητα 
και τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, 
Dr. Ahmad Belhoul Al Falasi και τον 
Υφυπουργό Βιομηχανίας και προηγμένων 
Τεχνολογιών Omar Al Suwaidi.

Σκοπός των συναντήσεων είναι η στενότερη συνεργασία 
των δυο χωρών στην έρευνα και την καινοτομία, αλλά 
και σε θεματικούς τομείς αμοιβαίου στρατηγικού 
ενδιαφέροντος. Στις συναντήσεις συμμετείχαν επίσης 
Γενικός Γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και 
Εξωστρέφειας του Υπουργείου Εξωτερικών κ. Γιάννης
Σμυρλής και ο Πρέσβης της Ελλάδας στα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα κ. Ζώης Διονύσης.

Νωρίτερα, ο Υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
κ. Χρίστος Δήμας, παρουσίασε στο Greek Innovation 
Business Forum, στη Διεθνή έκθεση καινοτομίας 
που διεξάγεται στο Ντουμπάι, την νέα δυναμική που 
αναπτύσσεται στο Ελληνικό οικοσύστημα καινοτομίας. 
Η Ελλάδα συμμετέχει στην έκθεση Expo 2020 Dubai, 

με σύνθημα «Greece Tomorrow, Today» και προβάλλει 
τα ανταγωνιστικά της πλεονεκτήματα που την 
επανατοποθετούν στον επενδυτικό χάρτη. Για πρώτη 
φορά μια επιχειρηματική, ερευνητική και επιστημονική 
αποστολή της Ελληνικής Πολιτείας, επισκέπτεται τα 
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα με στόχο την εξωστρέφεια
και την συνεργασία. Στην αποστολή συμμετέχουν 15 
νεοφυείς επιχειρήσεις του Elevate Greece, 7 Ερευνητικά 
Κέντρα της χώρας μας και το Τεχνολογικό Πάρκο 4ης 
Γενιάς ThessINTEC.

Οι νεοφυείς επιχειρήσεις του Elevate Greece που 
συμμετέχουν στην αποστολή είναι οι εξής:
➤ DeepMed Greek Branch
➤ Emphasis DigiWorld SA
➤ BibeCoffee Limited
➤ DIGISEC S.A.
➤ EV Loader
➤ HLECTRON
➤ Medoid AI PC
➤ METIS Cyberspace Technology SA
➤ ORamaVR SA
➤ Payment Components
➤ [i2.d] technologies
➤ IONOS
➤ ACROMOVE INTENTION
➤ PARKINGSTREAM IKE
➤ IDNA GENOMICS

Επίσκεψη Υφυπουργού Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων Χρίστου Δήμα στο Ντουμπάι
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Τα Ερευνητικά Κέντρα που συμμετέχουν στην αποστολή 
είναι τα εξής:

➤ Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών 
«Δημόκριτος»

➤ Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ
➤ Εθνικό Ιδρυμα Ερευνών
➤ Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας
➤ Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης
➤ Ερευνητικό Κέντρο “Αθηνά”
➤ Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών / ΕΛΚΕΘΕ.

Η Ελληνική αποστολή ξεναγήθηκε επίσης στο 
Τεχνολογικό Πάρκο Dubai Silicon Oasis και επισκέφτηκε 
τα γραφεία της επιτυχημένης startup ελληνικών 

συμφερόντων InstaShop.

Ο Υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Χρίστος 
Δήμας δήλωσε τα εξής:
«Το ελληνικό οικοσύστημα έρευνας και καινοτομίας έχει 
αποκτήσει το τελευταίο χρονικό διάστημα μια ιδιαίτερα 
εξωστρεφή δυναμική. Για πρώτη φορά μια Ελληνική 
επιχειρηματική, ερευνητική και επιστημονική αποστολή 
της Ελληνικής Πολιτείας, επισκέπτεται τα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα. Σκοπός της επίσκεψης μας
εδώ είναι η εμβάθυνση της συνεργασίας μας, οι 
επενδύσεις, η ανταλλαγή ιδεών και η μελέτη βέλτιστων 
πρακτικών σε θέματα που αφορούν στην ανάπτυξη 
των οικοσυστημάτων καινοτομίας και της ερευνητικής 
δραστηριότητας.»
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FYI

Στην ενίσχυση των αεροπορικών 
συνδέσεων και την προώθηση των 
διμερών σχέσεων αποσκοπούν οι 
Συμφωνίες Αεροπορικών Υπηρεσιών 
ανάμεσα στην Ελλάδα και τις Δημοκρατίες 
του Μαυρικίου, της Ρουάντας, της Κένυας, 
της Μαλαισίας και της Ινδίας, οι οποίες 
κυρώθηκαν από το Ελληνικό Κοινοβούλιο.

O Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, αρμόδιος 
για τις Μεταφορές κ. Μιχάλης Παπαδόπουλος 
ανέφερε στη Βουλή ότι οι Συμφωνίες Αεροπορικών 
Υπηρεσιών ρυθμίζουν το διμερές θεσμικό πλαίσιο 
των αερομεταφορών και θέματα καθιέρωσης και 
λειτουργίας Διεθνών Αεροπορικών Γραμμών, μεταξύ των 
συγκεκριμένων χωρών και της Ελληνικής Δημοκρατίας.
Προσφέρουν, επίσης, τη δυνατότητα εκμετάλλευσης 
της αγοράς από τους αερομεταφορείς των δύο πλευρών, 
μέσω σημείων σύνδεσης και προς προορισμούς πέραν 
της χώρας μας και των παραπάνω χωρών.

Οι βασικές διατάξεις των Συμφωνιών αναφέρονται, 
μεταξύ άλλων, στον διορισμό μίας ή περισσοτέρων 
αεροπορικών εταιρειών από κάθε χώρα για την 

εκτέλεση τακτικών διεθνών αεροπορικών δρομολογίων 
μεταξύ Ελλάδας και Ινδίας, Μαλαισίας, Μαυρικίου, 
Κένυας και Ρουάντας αντίστοιχα. Επίσης, αφορούν στην 
αεροπορική ασφάλεια και στη δυνατότητα εκμετάλλευσης 
της αγοράς μέσω συμφωνιών εμπορικής συνεργασίας.

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του ο Υφυπουργός 
Μεταφορών κ. Μιχάλης Παπαδόπουλος ανέφερε, 
μεταξύ άλλων: «Η κύρωση των υπόψη Συμφωνιών 
κρίνεται αναγκαία γιατί προορίζονται να εξυπηρετήσουν 
τα γενικότερα συμφέροντα όπως ο τουρισμός, η 
εμπορευματική κίνηση και η ενίσχυση της συνεργασίας 
με τις συγκεκριμένες χώρες, αλλά και τα ειδικότερα 
αεροπορικά συμφέροντα της χώρας μας, όπως η άμεση 
αεροπορική σύνδεση με τις παραπάνω χώρες, η δυνατότητα 
εκμετάλλευσης της οικείας αγοράς αλλά και η δημιουργία 
προϋποθέσεων για μελλοντική έναρξη εκτέλεσης 
απευθείας δρομολογίων μεταξύ σημείων της χώρας μας 
και των παραπάνω χωρών. Παράλληλα, η υλοποίηση 
των διατάξεων των Συμφωνιών αυτών θα έχει θετικές 
συνέπειες σε πολλούς τομείς της Εθνικής μας Οικονομίας».

Οι Συμφωνίες θα τεθούν σε ισχύ κατά την ημερομηνία 
ανταλλαγής, με τη διπλωματική οδό, γραπτών 
γνωστοποιήσεων, μόλις κυρωθούν από τα Κοινοβούλια 
κάθε χώρας.

Μιχάλης Παπαδόπουλος, Υφυπουργός 
Υποδομών και Μεταφορών: Ενίσχυση 
αεροπορικών συνδέσεων



Πληροφορίες / Συνδρομές:
sales@sayyescomm.gr
Δελτία Τύπου:
media@sayyescomm.gr

Τηλέφωνο επικοινωνίας:
+30 210 22 41 770

Εκδότης:

εγγραφή

mailto:sales%40sayyescomm.gr?subject=
mailto:media%40sayyescomm.gr?subject=
https://bit.ly/3xAERC8
https://www.instagram.com/exportgreece_/
https://www.facebook.com/Export-Greece-102585408814505

